
Über 70 Köpfe sorgen bei Noz Elektrotechnik für überzeugende Leistungen. 
Eine Flotte von 45 Firmenfahrzeugen gewährleistet umfassende Mobilität für die 
Umsetzung der Kundenwünsche.
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zu unseren Kunden, Mitarbeitern und Freunden des Hauses

TOP JOB-Award 2017  

Ausgezeichneter Arbeitgeber
Noz Elektrotechnik erhielt das begehrte Siegel bereits zum dritten Mal

Einmal jährlich ermittelt die Universität Sankt 

Gallen auf Basis der „TOP JOB“-Mitarbeiter-

befragung die besten Arbeitgeber des deut-

schen Mittelstands. Auch die Noz Elektrotech-

nik GmbH stellte sich erneut einer kritischen 

Bewertung durch ihre Belegschaft. 

Dazu erhielten alle Mitarbeiter per 

Mail einen Link zu der ausführlichen 

Online-Befragung und konnten im 

vergangenen Oktober die profes-

sionell zusammengestellten Fra-

genpakete der Sankt Gallener Wis-

senschaftler anonym beantworten. 

Zahlreiche Firmenangehörige nutzten 

diese Gelegenheit, denn die Teilnahme bietet die 

Chance, ein persönliches Meinungsbild abzuge-

ben und den eigenen Arbeitsplatz attraktiv mitzu-

gestalten. Das Mitarbeiter-Feedback wurde in den 

sechs Bewertungskategorien „Führung & Vision“, 

„Motivation & Dynamik“, „Kultur & Kommunika-

tion“, „Familienorientierung & Demografi e“ sowie 

„internes Unternehmertum“ abgefragt, wobei der 

Fokus verstärkt auf den beiden erstgenannten 

Kategorien liegt. Die speziell für „TOP 

JOB“ entwickelten Fragen werden 

jährlich aktualisiert, sodass sich ak-

tuelle Trends – zum Beispiel Digita-

lisierung oder neue Arbeitsformen 

– zeitentsprechend abbilden lassen. 

Nur die Arbeitgeber, die in allen Ka-

tegorien gut abschneiden, erhalten 

am Ende auch das begehrte „TOP 

JOB“-Siegel. Und auch bei der dritten Teilnahme 

zählt Noz Elektrotechnik zu den „TOP JOB“-Award 

Gewinnern. 

Es tut sich viel bei Noz Elektrotechnik. Im 

vergangenen Jahr bestand unser Betrieb 

40 Jahre und der Rückblick auf die Ent-

wicklung des Handwerks an sich sowie auf 

unser gewachsenes Leistungsspektrum hat 

uns bisweilen selbst 

staunen lassen. Wir 

wissen, dass wir 

diesen anhaltenden 

Erfolg in erster Linie 

unseren Kunden 

sowie unseren 

kompetenten und 

verlässlichen Mitarbeitern verdanken und 

freuen uns deshalb sehr über die erneute 

Auszeichnung zum Top-Arbeitgeber des 

deutschen Mittelstands.

Wir wünschen Ihnen eine spannende Lektüre 

der aktuellen „Verbindung“.

Ihr Markus und Reinhold Noz
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Preisverleihung in Berlin

In Berlins exklusivem Tagungs- und Kongress-

zentrum AXICA am Pariser Platz zeichneten „TOB 

JOB“-Mentor Wolfgang Clement und der regie-

rende Berliner Bürgermeister Michael Müller am 

17. Februar 2017 die aktuellen Preisträger aus. 

Als Vertreter von Noz Elektrotechnik nahmen Mar-

kus Noz und Andreas Lang die erneute Ehrung 

als einer der besten Arbeitgeber des deutschen 

Mittelstands entgegen. 

Die wiederholte Auszeichnung mit dem „TOP 

JOB“-Siegel gewinnt beim Blick auf die Wettbe-

werber nochmals an Bedeutung: Für die aktuelle 

Runde bewarben sich 102 mittelständische Fir-

men und es wurden insgesamt 13.334 Mitarbei-

ter befragt. 80 Unternehmen haben sich für das 

Siegel qualifi ziert und dürfen damit zwei Jahre 

lang um neue Mitarbeiter werben. Gut ein Drit-

tel davon sind Familienunternehmen. Unter den 

ausgezeichneten Arbeitgebern fi nden sich 26 

nationale und 7 Weltmarktführer. Im Durchschnitt 

beschäftigen die Unternehmen 327 Mitarbeiter.

Die Führungsmannschaft und die Belegschaft der 

Noz Elektrotechnik GmbH freuen sich, als famili-

engeführtes Unternehmen zu diesem ausgezeich-

neten Kreis zu gehören. Von einem „Ausruhen auf 

diesen Lorbeeren“ ist jedoch keine Rede, denn 

die Themen Mitarbeiterzufriedenheit, Arbeitsplatz-

kultur und organische Unternehmensentwicklung 

sind Prozesse, die im Hause Noz stetig optimiert 

werden. „Nur zufriedene Mitarbeiter und funktio-

nierende Teams sind in der Lage, Tag für Tag bei 

unseren Kunden beste Leistungen zu vollbringen“, 

fasst Markus Noz das ausgezeichnete Bewer-

tungsergebnis zusammen.  ■

Verfasser Christine Vogel, Andreas Lang

verbindung

Noz im Schwabenalter
Rückblick  2016 feierte das Unternehmen sein 40-jähriges Jubiläum

40 Jahre ist das Alter, in dem der Schwabe 

in der Regel gescheit wird. So sagt es we-

nigstens der Volksmund und dahinter steckt 

die Erkenntnis, dass man mit der Vollendung 

dieses Lebensalters viel gelernt und erfahren 

und meist auch schon Einiges erreicht hat. 

Für das Unternehmen Noz Elektrotechnik gilt 

das alles ebenso. 

Der zufriedene Rückblick auf vier ereignisreiche 

Jahrzehnte ist für die Geschäftsleitung verbunden 

mit großer Dankbarkeit gegenüber all denen, die 

diesen Erfolg möglich gemacht haben, und damit 

auf die Säulen, die eine gute Firma tragen. Eine 

Säule sind zufriedene und langjährige Kunden. 

Noz Elektrotechnik arbeitet mit vielen Kunden 

schon seit Jahrzehnten in vertrauensvollen und 

verlässlichen Geschäftsbeziehungen zusammen. 

Die zweite Säule sind die Mitarbeiter, deren An-

zahl im Unternehmen zwischenzeitlich auf über 

70 Personen angestiegen ist. Davon sind über 

die Hälfte mehr als 10 Jahre im Betrieb und zahl-

reiche bereits über 25 Jahre. Gut geschulte und 

zufriedene Mitarbeiter sind die wichtigste Voraus-

setzung dafür, dass beim Kunden vor Ort erstklas-

sige Leistungen abgeliefert werden.

In Anerkennung und Dankbarkeit dieser wert-

vollen Kunden- und Mitarbeiterbeziehungen lud 

die Firma Noz ihre zuverlässigsten Kunden und 

alle Mitarbeiter mit Partnern zu einem gemein-

samen Abend in den legendären Circus Roncalli 

ein. Eine schöne Parallele lag darin, dass der im 

Ludwigsburger Schlossgarten gastierende Zirkus 

im Jahr 2016 ebenfalls seinen 40. Geburtstag 

feierte. 

Als krönender Abschluss des Jahres fand eine 

festliche Weihnachtsfeier mit allen Mitarbeitern 

samt Partnern statt, die bei allen Teilnehmern 

sicher in bester Erinnerung bleiben wird. Zu 

diesem Anlass überreichten die Mitarbeiter dem 

Firmengründer und Geschäftsführer Reinhold Noz 

40 Steine, einen für jedes Firmenjahr. Die Steine 

symbolisieren zum einen Eigenschaften wie Inno-

vation, Optimismus, Ehrgeiz und Gerechtigkeit, 

die zum Erfolg der Firma beigetragen haben. Zum 

anderen weisen die symbolhaften Steine mit Be-

griffen wie Gelassenheit, Zuversicht, Glück und 

Vertrauen einen guten Weg in die Zukunft. 

Anfang 2017 wurde mit diesen 40 Steinen vor 

dem Eingangsbereich des Ludwigsburger Firmen-

sitzes eine imposante Steinskulptur gestaltet, die 

an eine unvergessliche Weihnachtsfeier und 40 

erfolgreiche Jahre erinnert.  ■

Verfasser Markus Noz

Fortsetzung von Seite 1

40 Steine, einen für jedes Firmenjahr: Stellvertretend für alle haben 40 Noz-Mitarbeiter Steine mit einem 
pesönlichen Spruch zum Jubiläum überreicht: 20 Steine für Wege, die zum Erfolg führten und 20 Steine 
mit Wünschen für die Zukunft. Die Steinskulptur steht heute im Stammhaus Ludwigsburg vor dem Eingang.ht heute im Stammhaus Ludwigsburg vor dem Eingang.
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Der Standort Affalterbach wächst
Vergrößerung der Niederlassung  Vielfältige Aktivitäten des Teams vor Ort

Erst im November 2015 eröffnete Noz Elek-

trotechnik mit der Niederlassung Affalter-

bach seinen dritten Standort im Landkreis 

Ludwigsburg. Nur ein Jahr später stieß man 

in den neuen Räumlichkeiten bereits an die 

Grenzen und eine Vergrößerung des Standorts 

wurde notwendig. Erfreulicherweise war der 

Ausbau im bestehenden Gebäude möglich.

Mit einem Durchbruch im Obergeschoss wurden 

drei neue Büroräume geschaffen und im Unterge-

schoss erfolgte gleichzeitig der Ausbau der Sozi-

alräume für die Mitarbeiter. Den Monteuren steht 

jetzt eine große Umkleide mit abschließbaren 

Kleiderspinden, ein Pausenraum sowie ein funkti-

onales Bad mit Dusche zur Verfügung. Darüber hi-

naus wurde ebenfalls im Untergeschoss ein Werk-

zeuglager integriert, in dem alle Werkzeuge zu 

fi nden sind, die nicht ständig im Werkzeugkoffer 

mitgeführt werden. Auch die Kunden profi tieren 

von der Standortvergrößerung, denn damit sind 

jetzt drei zusätzliche Kundenparkplätze verfügbar. 

Der Ausbau des Firmengebäudes in Affalterbach 

schafft zudem weitere Arbeitsplätze und ermög-

licht zusätzliche Aktivitäten an diesem Standort.

Teilnahme an der Gewerbeschau 2016

Am 17. und 18. September 2016 präsentierte sich 

Noz Elektrotechnik mit einem Stand bei der Affal-

terbacher Leistungsschau, die bereits zum fünften 

Mal vom örtlichen Gewerbe- und Handelsverein 

organisiert wurde. An 34 Ständen zeigten unter-

schiedlichste Aussteller ihre Leistungen. Noz Elek-

trotechnik unterstützte den GHV Affalterbach mit 

einer Premium-Partnerschaft. Als Highlight konn-

ten die Besucher Helikopter-Rundfl üge gewinnen, 

außerdem befand sich im Lostopf ein Gutschein 

für einen kostenlosen E-Check durch die Firma 

Noz. Jeder Besucher, der an allen 34 Ständen 

sein Stempelheft mit den Stempeln der Aussteller 

füllte, konnte an der Verlosung teilnehmen. Das 

Noz-Team bot den Gästen der Gewerbeschau vier 

spannende Vorträge zu den Themen Einbruchmel-

detechnik, Videoüberwachung, digitale Gebäude-

steuerung sowie kabellose Schließ- und Zutritts-

kontrolle an. Parallel dazu hatten die Besucher die 

Möglichkeit, die vorgestellten Produkte im Noz-

Zelt an Präsentationstafeln zu testen. Ein Team 

von zwölf Fachkräften betreute die Interessenten 

mit Informationen und Produktvorführungen. Trotz 

widriger Wetterverhältnisse fl anierten rund 6.000 

Besucher über die Gewerbeschau und freuten 

sich am Noz-Stand über die Werbeballons und 

den eigens aufgebauten Segway-Parcours. 

Insgesamt zeigt das Team von Noz Elektrotechnik 

in Affalterbach die gesamte Leistungsbreite des 

Unternehmens und bietet eine gute Anlaufstelle 

für die Kunden vor Ort.  ■

Noz Elektrotechnik am Standort Affalterbach

Am 1. Januar 2017 trat ein 5-Jahresvertrag 

mit dem langjährigen Noz-Kunden AMG in 

Kraft. Die von der High Performance Marke 

AMG defi nierten Leistungen umfassen Liefe-

rung und Montage. Ein fünfköpfi ges Störungs-

team unter der Leitung von Markus Merkle 

führt die angeforderten Leistungen in drei 

Schichten aus und betreut die AMG-Mann-

schaft täglich von 6:30 bis 17:00 Uhr. Dabei 

geht es um die Durchführung von DGUV V3 

Messungen sowie um die zeitnahe Bearbei-

5-Jahresvertrag mit AMG

tung von Störungstickets. Die Störungsmeldungen 

erscheinen auf einem Tablet und werden mit einer 

Reaktionszeit von maximal 15 Minuten bearbeitet. 

Der Kunde bewertet in regelmäßigen Abständen 

die Performance des Noz-Teams. Hauptkriterium 

dieser Bewertung ist die hinterlegte Servicezeit/

Reaktionszeit. Diese Refl ektion führt zu einem 

permanenten Optimierungsprozess und trägt 

dazu bei, dass auch die Leistung der Mitarbeiter 

sich ständig verbessert.  ■

Verfasser Gert Heermann

Mercedes-AMG GmbH, Verwaltung Affalterbach
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Elektroinstallationen für die Räume der Zukunft
Aktuelle Projekte  Noz Elektrotechnik begleitet zahlreiche Unternehmen bei Neu- und Umbau 

Gewerbliche Immobilien und Anlagen ver-

fügen heute über eine äußerst komplexe In-

frastruktur. Gut, wenn hier ein verlässlicher 

Partner für den gesamten Lebenszyklus eines 

Gebäudes Kompetenz und Service rund um 

Funktionalität und Werterhalt der Immobilie 

bietet. 

Dass Noz Elektrotechnik für diese Aufgabe ein 

erfahrener und versierter Partner ist, zeigt das 

aktuelle Beispiel des großen Neubaus der ZEG 

Zentraleinkauf Holz + Kunststoff eG in Korn-

westheim. Die Bremer Systembau GmbH aus 

Stuttgart beauftragte uns mit der Ausführung der 

kompletten Elektroarbeiten. Im Zeitraum von nur 

sechs Monaten galt es, 20.000 Quadratmeter Lo-

gistikfl äche mit Hochregallager sowie 4.000 Qua-

dratmeter Bürofl äche mit komplexen Elektroinstal-

lationen auszustatten. Konkret bedeutete dies die 

Installation einer Niederspannungsverteilung mit 

1.600 A Nennstrom inklusive der Bereichsunter-

verteiler. Eine Beleuchtungsanlage mit innovativer 

LED-Technik sowie eine Sicherheitsbeleuchtung 

wurden im Logistikzentrum eingebaut. Im Bereich 

der Sicherheitstechnik installierte das Team je-

weils eine Brand-, Einbruch- und Videoanlage und 

auch für die IT-Anlage und Zutrittskontrolle zeich-

net Noz Elektrotechnik verantwortlich. 

Dank der guten abteilungsübergreifenden Zusam-

menarbeit wurde die anspruchsvolle Aufgabe mit 

einem Gesamtvolumen von 1,1 Millionen € im 

vorgegeben Zeitraum zuverlässig realisiert. Insge-

samt betrug das Umsatzvolumen der Projektab-

teilung 2016 rund 6,7 Millionen €. Darunter fallen 

weitere interessante Projekte für renommierte Un-

ternehmen in der Region, unter anderem Neu- be-

ziehungsweise Umbauten von Bürogebäuden für 

Hanle Schwieberdingen, Pfuderer Poppenweiler 

und AMG Affalterbach. Für das „urbanharbor“ 

Speisewerk im Ludwigsburger Werkzentrum West 

übernahm Noz Elektrotechnik die Elektroinstallati-

onen in Großküche, Kantine und Veranstaltungs-

gebäude. Mit neuester Elektro- und Gebäudetech-

nik wurden zudem Lager- und Produktionshallen 

der Firmen Lotter Ludwigsburg, ALuG Münchin-

gen, Stern Affalterbach, Sarow Mühlacker sowie 

Kemmler Elektronik in Freiberg am Neckar aus-

gestattet.  ■

Verfasser Axel Kübler
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Neue Stromtankstelle bei Noz Elektrotechnik
E-Mobilität  In der Schultheiß-Köhle-Straße 7 sind zwei Ladepunkte frei zugänglich

Bereits 2014 wurde im Rahmen des landes-

weiten Projekts Get eReady die erste Elektro-

tankstelle am Ludwigsburger Standort von 

Noz Elektrotechnik eingeweiht. Denn der Be-

trieb sammelt seit einigen Jahren bereits gute 

Erfahrungen mit eigenen E-Fahrzeugen. 

Ganz aktuell ist die Partnerschaft mit der Heldele 

GmbH aus Salach, einem der führenden Dienst-

leister in der Elektro- und Kommunikationstech-

nik. Das Unternehmen besitzt eigene Entwick-

lungskompetenz für Ladeinfrastrukturlösungen 

und ist mit verschiedenen Modellen von Strom-

tankstellen auf dem Markt. Auf dem Betriebsge-

lände von Noz Elektrotechnik befi ndet sich jetzt 

die „Standalone“-Variante mit zwei Ladepunkten. 

Die Stromtankstelle dient nicht nur zum Auftanken 

der eigenen E-Fahrzeugfl otte, sondern ist rund 

um die Uhr auch öffentlich zugänglich, sofern der 

Fahrzeughalter Mitglied in der fl ächendeckenden 

„intercharge“-Familie ist. Die Verfügbarkeit der 

beiden Ladesäulen ist über das Internet ersicht-

lich.  ■

www.die-Stromtankstelle.de

Verfasser Wolfgang Witzany

bei Noz Elektrotechnik

Initiative
E-Mobilität



Einsatz im Recyclingbetrieb
PQi-Technologie  Hybride Power Conditioner minimieren Störungen in der Netzspannung

Bei der Inbetriebnahme der neuen Müllzer-

kleinerungs- und Sortieranlagen des Recy-

clingunternehmens GWV Gesellschaft für 

Wertstoff-Verwertung mbH aus Remseck 

sorgte Noz Elektrotechnik mit zielgerichteter 

Technologie für den optimierten Energiefl uss 

der hochwertigen Anlage. 

Wie bei vielen Industrie- und Produktionsanlagen 

mit großen Frequenzumrichtern und Stromrich-

tern traten zunächst Störungen durch Emissionen 

von DC-Stromrichtern auf. Eine Kommutierung bis 

zu 22 % der Scheitelspannung inklusive mehr-

facher Nulldurchgänge sowie resonante Nach-

schwinger wurden registriert (siehe Grafi k 1). Im 

gesamten Spektrum lag eine Normverletzung der 

Grenzwerte den EN 61000-2-2 vor.

Zur Optimierung der Spannung wurde ein hy-

brider Spannungsconditioner PQi HYBRIYD 200 

eingebaut. Aufgrund der damit herbeigeführten 

Spannungsharmonisierung (siehe Grafi k 2) führte 

das Expertenteam von Noz Elektrotechnik eine 

normgerechte Spannung herbei. Diese Maßnah-

me vermeidet Anlagenausfälle, verhindert den 

frühzeitigen Verschleiß einzelner Bauteile und 

verlängert insgesamt die Lebensdauer der Anlage 

erheblich.  ■

Verfasser Roland Hornek

verbindung

Abb. Grafik 1: 
Spannungskurvenformen an der NSHV vor 
der Installation des hybriden Power Conditio-
ners: Beim Antrieb großer Gleichstrommaschinen 
verursachen Thyristor-Stromrichter die Einbrüche. 
Erkennbar sind zwei kurz hintereinander auftre-
tende Einbrüche von zwei unabhängig gesteuerten 
Brecherantrieben inklusive mehrfacher Nulldurch-
gänge sowie starke resonante Nachschwinger.

Abb. Grafik 2:
Spannungskurvenformen an der NSHV nach 
der Installation des hybriden Power Conditio-
ners: Die Einbrüche entsprechen in Form und 
Tiefe den Ergebnissen der vorhergegangenen 
Netzsimulation und liegen unter 10 % der Netz-
Scheitelspannung ohne mehrfache Nulldurchgän-
ge und resonante Nachschwinger.
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Die intelligente Wellness-Oase
Mehr als eine saubere Sache  Die Hausmesse der Firma Lotter präsentiert das neue Bad 4.0

Auf den ersten Blick ist es nur ein wunder-

schönes Wohlfühlbad in der Bädergalerie der  

Gebr. Lotter KG in Ludwigsburg. Doch die digi-

tale Technik, die sich hinter der edlen Ausstat-

tung verbirgt, hat es in sich. 

Noz Elektrotechnik ist seit vielen Jahren Partner 

des renommierten Unternehmens, das 1840 

als kleine Eisenwarenhandlung in Ludwigsburg 

begann und heute an über 40 Standorten mehr 

als 1.400 Mitarbeiter beschäftigt. Für die jüngste 

Hausmesse wurde die Küchen- und Bäderaus-

stellung komplett umgestaltet und erhielt ein 

ebenso funktionelles wie beeindruckendes Be-

leuchtungskonzept.

Das Highlight ist allerdings das von Noz elektro-

nisch begleitete Bad 4.0. Die Steuerung kann 

nahezu alles, was man sich vorstellen kann. 

Beleuchtung, Jalousien und Heizung lassen sich 

individuell steuern, eingeschlossen sind zudem 

Audio, ein kombiniertes Multiroom-Konzept sowie 

SMS- und E-Mail-Funktionen. Ganz selbstver-

ständlich lässt sich die Anlage per Mobiltelefon 

oder Tablet fernbedienen. 

Gesteuert wird alles mit einem Gira-Server und 

dem Quad-Client zur Visualisierung. Der Server 

läuft auf Linux-Basis und die Vaillant-Schnittstelle 

bietet noch viele weitere Möglichkeiten, beispiels-

weise die Temperierung oder die Mengenabgabe 

von Wasser. Auch individuelle Szenarien sind ein-

stellbar, von der warmen Verwöhndusche bis hin 

zu wechselnden Wassertemperaturen mit einer 

abschließenden kalten Dusche. Das Bad 4.0 ist 

ein echter Hingucker in der sehenswerten Aus-

stellung und eine tolle Referenz für das Know-how 

von Noz Elektrotechnik.  ■

Verfasser Stefan Kehlenbach



Impressionen aus dem Big Apple
Incentive Reisen  Die Noz-Mitarbeiterreise führte 2017 nach New York

Am 25. Mai brachen 27 Mitarbeiter mit 14 

Begleitpersonen zu einer aufregenden viertä-

gigen Reise nach New York auf. Ein Highlight 

war bereits der Flug mit dem Airbus A380 

über den großen Teich, wo die Reisegruppe 

am Nachmittag – leider bei Regen – ameri-

kanischen Boden betrat. Begleitet von einer 

freundlichen und sachkundigen Reiseleiterin  

erreichte die Gruppe nach einer kurzen Ori-

entierungsfahrt das zentral gelegene Marriott 

Hotel.

Der Freitag begann bei strahlendem Sonnen-

schein mit einer informativen Führung durch das 

UN-Hauptquartier in Manhattan, unter anderem 

mit eindrucksvollen Blicken in die Sitzungssäle 

und einem Lunch im Delegation Dining Room der 

United Nations. Peruanische Meisterköche ver-

wöhnten die Gäste mit einem exzellenten Buffet.

Der Nachmittag gehörte dem ausgedehnten Sight-

seeing mit New Yorks bekannten Sehenswürdig-

keiten wie dem Empire State Building, Chrysler 

Building, Rockefeller Center und Trump Tower. Ein 

Spaziergang über den Times Square sowie eine 

Stippvisite bei Tiffany’s, Macy’s und dem Grand 

Central Terminal folgten. Die abendliche Exkursion 

führte auf das Empire State Building, wo das glit-

zernde Lichtermeer der Stadt den Reisenden zu 

Füßen lag. 

Samstags führte ein Reisebus die Gruppe in den 

Battery Park an der Südspitze Manhattans, wo sie 

den Sockel der Freiheitsstatue bestiegen. Der Ge-

danke an die Einwanderer, die damals Miss Liberty 

nach langen strapaziösen Seereisen bei ihrer An-

Urgesteine 
des Handwerks
35 + 33 =  68 Arbeitsjahre bei Noz

Mitarbeitertreue und Loyalität sind besonde-

re Eigenschaften, die ein erfolgreiches Un-

ternehmen zu dem machen, was es ist. Bei 

Noz Elektrotechnik wurden kürzlich zwei sehr 

langjährige Kollegen in den Ruhestand ver-

abschiedet, die es gemeinsam auf sage und 

schreibe 68 Arbeitsjahre bringen.

Heinz Schenk wurde im 

Mai 1982 als Elektriker 

eingestellt. Schnell kri-

stallisierte sich seine Nei-

gung für den Blitzschutz 

heraus und über Jahr-

zehnte verschaffte er der 

Firma im ganzen Land-

kreis Ludwigsburg einen 

guten Namen in diesem 

Bereich. Ende der 1990er-Jahre wechselte er aus 

gesundheitlichen Gründen in den „Innendienst“ 

und war für Lager und Hof verantwortlich. Auch 

hier machte er sich durch seine unermüdlichen 

Dienste zu einem unverzichtbaren Mitarbeiter. 

Nach 35 Jahren Betriebszugehörigkeit trat der 

67-jährige Heinz Schenk zum Jahresende 2016 

seinen wohlverdienten Ruhestand an.

Franz Deininger begann 

1984 als Elektromeister 

bei der Firma Noz Elek-

trotechnik. Schon bald 

stellte sich sein Talent 

als geschickter Projekt-

leiter heraus. Sowohl 

die Kunden als auch die 

Mitarbeiter schätzten 

seine große fachliche 

Kompetenz sowie seine akribische Planung und 

Ausführung von Elektroinstallationen. Ganz gleich, 

wie umfangreich und kompliziert das Projekt auch 

war, Franz Deininger behielt immer den souve-

ränen Überblick und führte jedes Projekt zu einem 

erfolgreichen Abschluss. Nach 33 Jahren bei Noz 

Elektrotechnik geht Franz Deininger in diesem 

Jahr aus gesundheitlichen Gründen in Frührente. 

Wir danken beiden Mitarbeitern herzlich für die 

langjährige vertrauensvolle und zuverlässige 

Zusammenarbeit und wünschen ihnen einen er-

füllten Ruhestand bei guter Gesundheit.  ■

Verfasser Markus Noz

verbindung

6



kunft in New York erblickten, löste bei einigen eine 

Gänsehaut aus. Die anschließende Besichtigung 

des Immigration Museums auf Ellis Island vertiefte 

diese Stimmung mit Fotos der Ankömmlinge aus 

dem ausgehenden 19. Jahrhundert.

Und schon ging es weiter zu New Yorks jüngster 

Attraktion von Weltrang, dem grandiosen One 

World Observatory. Technische Sensationen be-

gleiteten allein schon die Auffahrt auf den Free-

dom Tower, dem höchsten Gebäude der Stadt, und 

versetzten die Reisenden in respektvolles Staunen, 

das in einem unbeschreiblichen Panoramablick 

über die Stadt gipfelte. 

Auf dem Weg zum Ground Zero passierte die 

Gruppe den neuen Oculus Bahnhof, den wohl 

teuersten Bahnhof der Welt, bevor sie das Ground 

Zero Memorial Wasserbecken erreichte. An die-

sem besonderen Platz der Trauer, der aber auch 

für die Hoffnung steht, war Zeit und Raum für ein 

stilles Gendenken an die Schrecken des 11. Sep-

tember 2001. Den schönsten Spaziergang New 

Yorks erlebte die Noz-Reisgruppe anschließend

nach einer Subway-Tour nach Brooklyn, wo sie 

sich über die Brooklyn Bridge der imposanten 

Skyline Manhattans näherte. Nach diesem atem-

beraubenden Erlebnis ging es mit der U-Bahn zu-

rück ins Hotel.

Auch der Abreisetag war gespickt mit schönen Im-

pressionen. Ein Besuch in Harlem widerlegte gän-

gige Klischees. Hier reihten sich saubere Häus-

chen im Grünen, viele Künstler waren zu sehen 

und nicht zuletzt beeindruckte der Besuch eines 

typischen Gospel-Gottesdienstes in einer Bap-

tistenkirche. Die lauten, rhythmischen Gesänge 

inspirierten zum Mitwippen und auch der nachfol-

gende Jazz-Brunch sorgte für beste musikalische 

Unterhaltung. 

Der Sonntagnachmittag gehörte einem stim-

mungsvollen Spaziergang durch den Central Park. 

Begleitet von Straßenmusikanten fl anierten die 41 

Reisenden durch die schöne Parklandschaft, be-

vor es hieß, Abschied zu nehmen und den Nacht-

rückfl ug anzutreten. Erschöpft aber unendlich 

zufrieden mit den sensationellen Reiseerlebnissen 

erreichte die Gruppe die alte Heimat. Die Erinne-

rungen an die gemeinsame Firmenreise wird die 

Mitarbeiter von Noz Elektrotechnik sehr miteinan-

der verbinden.   ■

Verfasserin Petra Noz

Ein Lied 
aus der Kur
Historisches Fundstück

Vor 25 Jahre hielt sich der Kollege Frank Gab-

ler 1992 nach einer schweren Erkrankung zu 

einem Kuraufenthalt in Bad Wildungen auf. 

Einfach einen Gruß aus der Kur zu schicken, 

war ihm zu wenig, deshalb dichtete er ein 

lustiges Lied über den Firmenalltag. Beim 

Aufräumen tauchte die alte Postkarte mit fol-

gendem Inhalt jetzt wieder auf:

1. Ein Loch im Kabel, kein Problem,

 wir haben größ’re schon gesehn.

 Und fl iegt einmal die Sicherung raus,

 da machen wir uns nichts daraus.

2. Ja beim Noz da ist was los,

 da gibt jeder seinem Herz ´nen Stoß.

 Morgens dann um 6 Uhr 30,

 wird bei uns der Wolfgang fl eißig.

3. Unser Chef mit Namen Reinhold

 war zu uns noch nie ein Unhold.

 Und ist er einmal auch gekränkt,

 ist er nie mit Frust getränkt.

4. Jedes Fest für uns ein Muss,

 meist fährt man dorthin mit dem Bus.

 Wir feiern dann bis in den Morgen

 und lassen hinter uns die Sorgen.

5. Wir sind ein Team, das ist ganz fein,

 aus Pfl ugfelden, Naumburg, Bietigheim.

 Jeder Mann und jede Frau

 beendet seine Arbeit schlau.

Refrain: Jupheidi und Jupheida, 

der Chef, der ist zum Zählen da.

Jupheidi und Jupheida,

da kommt er nicht drum rum.

Ob das Noz-Lied jemals uraufgeführt wurde, ist 

nicht überliefert. Doch zweifellos ist es eine schö-

ne Erinnerung, die einen Platz in der Firmenge-

schichte verdient. Frank Gabler begann 1987 sei-

ne Ausbildung bei Noz Elektrotechnik und verließ 

die Firma 1999. Seit 2013 arbeitet er wieder im 

Unternehmen.  ■
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MitarbeiterPerspektiven für Auszubildende
Der Praxistag Motivationstraining bei Noz Elektrotechnik

Viele Unternehmen klagen darüber, geeignete 

Auszubildende für freie Lehrstellen zu fi nden. 

Gleichzeitig gehen viele Jugendliche bei der 

Ausbildungssuche leer aus oder sind mit den 

Ausbildungsinhalten unzufrieden. Das lässt 

den Schluss zu, dass bei der Kommunikation 

zwischen Arbeitgeber und (potenziellem) Azu-

bi einiges schief läuft.

Doch wo liegt der Knackpunkt? Was wünschen 

sich jungen Menschen, wenn 

sie den Arbeitsmarkt betreten? 

Wie müssen Arbeitgeber sich 

verhalten, um Azubis für ihr Un-

ternehmen zu begeistern und 

sie auf ihrem Berufsweg dau-

erhaft zufriedenzustellen? Und 

wie bringt man die Bedürfnisse 

von Azubis und Ausbildungsbe-

trieben unter einen Hut?

In einer Azubi-Befragung ermittelte Noz Elek-

trotechnik jüngst, wie man nach Meinung der 

Jugendlichen die Ausbildung 2017 attraktiver 

gestalten könne. Bei der Auswertung stach ein 

Aspekt sofort ins Auge: Jeder Azubi beklagte, dass 

die für ihn verantwortlichen Fachkräfte viel zu we-

nig Zeit für notwendige Erklärungen mitbringen. 

Gleichzeitig zeigten sie Verständnis dafür, dass 

dies im täglichen Arbeitseinsatz kaum möglich ist. 

Aufgrund dieses Feedbacks führt Noz Elektrotech-

nik jetzt einen sogenannten Praxistag ein, bei dem 

sich ein bis zwei Monteure den ganzen Tag Zeit 

nehmen, um alltägliche Handgriffe zu üben und 

Theoretisches zu erklären. Gedacht ist auch an 

die Durchführung fi ktiver Projekte, bei denen Azu-

bis die Abwicklung eines Kundenauftrags ohne 

Druck trainieren können. 

Vom Lernerfolg dieses Modells 

profi tieren alle: Der Azubi ge-

winnt mehr Selbstsicherheit 

durch das individuelle Training 

und kann im Idealfall auch 

seine Berufsschulnoten ver-

bessern. Beim Kunden läuft die 

Arbeit routinierter und selbst-

ständiger ab. Und die Fachkraft 

kann sich vor Ort auf die Pro-

jektabwicklung konzentrieren, 

da sie an den Praxistagen Theorie und Handwerk 

ohne Druck mit den Azubis üben kann. So bleibt 

mehr Zeit, das wichtige Verhältnis zwischen Fach-

kraft und angehender Fachkraft zu verbessern. 

Und das Unternehmen kommt seinem Ziel, mit 

motivierten Angestellten erfolgreich zu sein, einen 

großen Schritt näher.  ■

Verfasser Arno Arz

Betriebsrat-News
Noz Elektrotechnik intern  Personelle Veränderungen

Durch Ausscheiden des Betriebsratskolle-

gen und stellvertretenden Vorsitzenden Jens 

Ackermann aus dem Unternehmen, rückt nun 

Ahmet Demirörs als vollwertiges Betriebs-

ratsmitglied nach. 

Damit ist der Betriebsrat wieder vollzählig. Bei der 

Versammlung am 16. März 2017 wurde Stefan 

Kehlenbach einstimmig zum stellvertretenden 

Vorsitzenden gewählt. Betriebsratsvorsitzender 

Thomas Schwab beglückwünschte beide Kol-

legen im Namen des Gremiums und wünschte 

ihnen viel Erfolg bei der verantwortungsvollen 

Aufgabe.

Der Betriebsrat gratuliert zudem der Geschäftslei-

tung der Noz Elektrotechnik GmbH zur erneuten 

Auszeichnung mit dem „TOP JOB“-Siegel 2017. 

Gemeinsam mit der Geschäftsleitung will man als 

Vertrauenspartner der Mitarbeiter daran arbeiten, 

die Arbeitsbedingungen sowie die Zufriedenheit 

und Motivation der Mitarbeiter zu erhalten und 

bei Bedarf noch weiter zu verbessern.  ■

Verfasser Thomas Schwab
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Jubilare 2017:

10 Jahre  Andreas Lang 01.04.2007

25 Jahre   Detlef Friedrich 02.01.1992

1. Lehrjahr (Vorvertrag)

Alexander Buchenroth

Richard Mössmer

Sascha Ruckteschler

2. Lehrjahr

Andreas Haag

Daniel Sánchez Parada

Cheyenne Wiedmann

Sascha Woldrich

3. Lehrjahr

Maurice Fuchs

Hannes Häcker

Manuel Kohler

Dominik Müller

4. Lehrjahr

Chris-Noah Jung

Gesellenprüfung 2016

Daniel James Allwood

Björn Grimme

Dennis Grüdl

Neue Mitarbeiter

02.11.2015 Tomislav Ivicic

15.01.2016 Stefan Krauth

18.04.2016 Dalibor Panic

01.07.2016 Christine Vogel

01.09.2016 Tanja Lang

01.10.2016 Sven Schmitt

01.12.2016 Stephan Heyder

01.03.2017 Melanie Noz

01.03.2017 Karl-Heinz Schütz

Ausgeschiedene Mitarbeiter

31.12.2015 Lukas Hesser

31.12.2015 Tim Miller

31.01.2016 Antonio Bobadilla

30.04.2017 Alexander Kienzle

30.04.2017 Thomas Börner

31.05.2017 Jens Ackermann

Mitgliedschaften und Spenden 2016/2017

■  Grundschule Pfl ugfelden

■  Kiesranzenfest 

■  Rotary

■  Evangelische Kirchengemeinde Hohenhaslach

■  Förderverein Berufl . Schulzentrum Bietigheim Biss.

■  Heimatverein Pfl ugfelden

■  Blühendes Barock

■  CDU Kreisverband

■  Amsel   

■  TVP

■ Olymp-Bezner Stiftung

■  Palliativverein am Marienhospital

■  CSU  

■   Wirtschaftsrat

Heute 
Praxistag

bei Noz Elektrotechnik


